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IMPRESE
Movimprese

La pubblicazione statistica Movimprese, realizzata da InfoCamere (Società Consortile di Informatica delle Camere di Commercio italiane) con periodicità annuale, contiene informazioni relative alla numerosità e alla distribuzione sul territorio provinciale, regionale e nazionale di tutti i soggetti economici tenuti all’iscrizione presso il Registro delle Imprese delle Camere di Commercio.

Sono presenti le consistenze delle imprese registrate nella banca dati del Registro Imprese conteggiando oltre alle attive le imprese inattive, sospese, in liquidazione e in fallimento. Vengono, inoltre, contate, a fianco delle pratiche di “iscrizione” e “cessazione”, anche quelle relative alle “variazioni” (cambi di forma giuridica e/o attività economica, ecc.). Infine i dati vengono rappresentati per quattro tipologie di forma giuridica: società di capitale, società di persone, ditta individuale e altre forme.

Inoltre sono riportate le informazioni relative alla distribuzione delle cariche possedute dalle persone fisiche distribuite per genere e fasce di età, per ambiti territoriali (Regione e Province) ed attività economica.

Infine, sono prese in considerazione le unità locali non cessate, distribuite per stato di attività della sede (attiva, inattiva, sospesa, in liquidazione e in fallimento), per ambiti territoriali ed attività economica.

Dal 1° gennaio 2004 è stata adottata la nuova classificazione ATECORI 2002. La nuova metodologia risponde all’esigenza di adeguare la rappresentazione del panorama economico nazionale ad una più attuale descrizione delle attività svolte. Negli archivi Registro Imprese tutti i codici ATECORD 91 sono stati convertiti in modalità automatica nei codici ATECORI 2002 e tutte le procedure delle Camere di Commercio hanno adottato la nuova codifica. L’adozione della nuova classificazione delle attività economiche ha determinato l’eliminazione della sezione P (“Attività svolta da famiglie e convivenze”) dalle tavole e dai file della rilevazione Movimprese messi a disposizione degli utenti. A partire dal 2004 l’attività, infatti, non risulta più presente nel Registro delle Imprese.

Tutti i soggetti aventi tale codifica sono confluiti tra le “imprese non classificate”; pertanto per rendere confrontabili i dati generati adottando la nuova metodologia con quelli rilevati gli anni precedenti basterà sommare il valore della sezione P con quello della sezione delle “imprese non classificate”.
Dal primo trimestre 2006, Movimprese ha adottato il sistema della contabilizzazione distinta del flusso delle cancellazioni d’ufficio rispetto al totale delle cessazioni rilevate in ogni periodo. In termini di rappresentazione tabellare dei dati, l’introduzione della nuova variabile non produce modificazioni nella struttura delle tabelle standard di Movimprese, che riportano il valore delle cessazioni d’ufficio. Per garantire la confrontabilità nel tempo dei dati, l’Osservatorio Economico ha provveduto a calcolare il flusso delle cessazioni al netto delle cancellazioni d’ufficio.
Fonti:

Movimprese - Infocamere per conto di Uniocamere

GLOSSARIO

Altre forme giuridiche: tipologia che raccoglie tutte le imprese aventi forma giuridica diversa da quelle che rientrano nei seguenti raggruppamenti: ditta individuale, società di persone e società di capitale.

Attività economica: attività di produzione di beni o servizi che ha luogo quando risorse quali lavoro, impianti e materie prime concorrono all’ottenimento di beni o alla prestazione di servizi.. Ai fini di produzione dell’informazione statistica, le attività economiche sono classificate secondo una nomenclatura internazionale che a livello europeo è denominata Nace Rev. 1.1 (per la classificazione Ateco versione 2002) e Nace Rev. 1 (per la classificazione Ateco versione 1991).

Attività economica (classificazione della Ateco 2002): classificazione che distingue le unità di produzione secondo l’attività da esse svolta e finalizzata all’elaborazione di statistiche di tipo macroeconomico, aventi per oggetto i fenomeni relativi alla partecipazione di tali unità ai processi economici. La classificazione comprende 883 categorie, raggruppate in 514 classi, 224 gruppi, 62 divisioni, 17 sezioni, 16 sottosezioni.

Cariche e qualifiche: nell’ambito di un’impresa (e unità locale) le persone possono assumere determinate qualifiche (socio, socio amministratore, ecc.) o possono essere nominate a determinate cariche (presidente, consigliere delegato, ecc). Una persona può essere titolare di più cariche e qualifiche.

Forma giuridica: si intende la tipologia giuridica assunta dall’impresa: ditta individuale, società di persone, società di capitale e altre forme.

Impresa: l’organizzazione di un’attività economica esercitata con carattere professionale ai fini della produzione di beni e servizi o della prestazione di servizi destinabili alla vendita.

Impresa attiva: impresa iscritta al Registro delle Imprese che esercita l’attività e non risulta avere procedure concorsuali in atto.

Impresa cessata: impresa iscritta al Registro delle Imprese che ha comunicato la cessazione dell’attività.

Impresa inattiva: Impresa iscritta al Registro delle Imprese che non esercita l'attività. In alcuni casi si verifica una presenza considerevole di imprese che risultano inattive per il Registro, ma che effettivamente non lo sono; fenomeno questo, particolarmente rilevante nel Registro delle Imprese di Roma.
Impresa sospesa: Impresa iscritta al Registro delle Imprese che ha sospeso l'attività; sono incluse le disposizioni dell'autorità amministrativa (sanitaria; di Pubblica Sicurezza, di polizia locale) e giudiziaria. Sono escluse invece le sospensioni di attività di breve periodo e quelle concernenti attività stagionali.

Impresa in fallimento:  impresa iscritta al Registro delle Imprese avente una procedura concorsuale fallimentare non revocata, ovvero avente in atto uno dei seguenti procedimenti: fallimento; liquidazione coatta amministrativa; concordato preventivo; concordato fallimentare.
Impresa in liquidazione: impresa iscritta al Registro delle Imprese sottoposta ad una procedura di liquidazione non revocata, che può essere: liquidazione giudiziaria (quando lo scioglimento è stato deliberato dal Giudice); liquidazione volontaria (quando lo scioglimento è volontario); liquidazione coatta amministrativa.

Impresa registrata: si definisce registrata un’impresa presente in archivio e non cessata, indipendentemente dallo stato di attività assunto.

Tasso di mortalità: rapporto tra le imprese cessate e le imprese attive dell’anno precedente (per cento).

Tasso di natalità: rapporto tra le imprese iscritte e le imprese attive dell’anno precedente (per cento).
Tasso di sviluppo: differenza tra il tasso di natalità e il tasso di mortalità. 
