Annuario Statistico della Sardegna
INDUSTRIA
Produzione, consumo e vendita di energia elettrica

Questa sezione raccoglie le informazioni sulla produzione e sul consumo di energia elettrica.

I dati relativi agli impianti, alla produzione e ai consumi si desumono dagli elaborati forniti dal Grtn.

Fonti:
Istat - Annuario statistico italiano

GLOSSARIO
Attività economica: attività di produzione di beni o servizi che ha luogo quando risorse quali lavoro, impianti e materie prime concorrono all’ottenimento di beni o alla prestazione di servizi. Ai fini di produzione dell’informazione statistica, le attività economiche sono classificate secondo una nomenclatura internazionale che a livello europeo è denominata Nace Rev. 1.1 (per la classificazione Ateco versione 2002) e Nace Rev. 1 (per la classificazione Ateco versione 1991).

Attività economica (classificazione dell’Ateco 2002): classificazione che distingue le unità di produzione secondo l’attività da esse svolta e finalizzata all’elaborazione di statistiche di tipo macroeconomico, aventi per oggetto i fenomeni relativi alla partecipazione di tali unità ai processi economici. La classificazione comprende 883 categorie, raggruppate in 514 classi, 224 gruppi, 62 divisioni, 17 sezioni, 16 sottosezioni.

Consumo di energia elettrica: l’energia elettrica fatturata dai servizi pubblici (ENEL, aziende municipalizzate, altre imprese) e di quella autoconsumata dagli autoproduttori.

Impianti idroelettrici: il complesso di opere idrauliche, macchinari, apparecchiature, edifici e servizi destinati alla trasformazione di energia idraulica in energia elettrica.

Impianti termoelettrici: l’insieme degli impianti termoelettrici tradizionali, nucleotermoelettrici e geotermoelettrici.

Potenza efficiente: la massima potenza elettrica possibile per una durata di funzionamento uguale o superiore a 15 ore e per la produzione esclusiva di potenza attiva, supponendo tutte le parti degli impianti interamente in efficienza e nelle condizioni ottimali.

Produzione lorda di energia elettrica: la produzione di energia misurata ai morsetti di tutto il macchinario elettrico generatore installato nelle centrali.

